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Ubungsaufgaben

2. Schwungradantrieb
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[gAND1S 8.5x5.5)
Getriebe Schwungrad
JM = 0.014 kgm? JR = 0.001 kgm? JZ = 0.012 kgm?
— 2 S —_
JSCh = 1.0 kgm 1= nM/nSch =4

n =0.95 (Wirkungsgrad des Getriebes)
2.1 Wie grof ist das gesamte, auf die Motorwelle bezogene, Triagheitsmoment des Antriebes ?

2.2 Am Schwungrad greift bei Ngep = 750 1/min ein mittleres Lastdrehmoment ML = 64 Nm an,

Wie groB ist dabei die mittlere, vom Motor abgegebene Leistung ?

2.3 Der Motor habe eine Nennleistung PN = 10 kW bei ny = 3000 1/min.

Bestimmen Sie die Hochlaufzeit TH des Antriebs.

- 2 - -
Jges = 0.078 kgm P2 =5.03 kW P1 = 5.29 kW

3. Ein Hubwerk wird iiber ein Getriebe von einem Drehstrommotor mit Schleifringldufer

angetrieben (Bild 1). Durch Gegenstrom-Bremsung soll die Senkgeschwindigkeit auf v max

begrenzt werden. Durch einen Zusatzwiderstand im Liuferkreis wird das Motormoment bei
n =0 min~! auf M = 0.85 My eingestellt.

3.1 Die Motorkennlinie MM = f (n) ist darzustellen und der Betriebspunkt ist einzuzeichnen.

(Skizze nicht maf3stiblich)

3.2 Die Geschwindigkeit Vnax 1St zu berechnen.

3.3 Zur Zeit t = 0 wird die Haltbremse gelost. Nach welcher Zeit ist v = 0.63 "Vinax erreicht ?
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Ubungsaufgaben
Daten des Antriebes: M/My
1.6
My =1050Nm  nyg = 965 1/min Rav . Ray=0
0.8
M/o‘(
d = 05 m m = 18 000 kg -1.0 -08 -0.8 —0.4 —-0.2 0.2 0.4 0.6 08 1.0 /
n/ny
[rowerk 10.0%11.0]
nges =09
ni
/ \ n
J =8 Ws3 (auf dem Motor bezogenes ASM 4 ~

Gesamtmassentrigheitsmoment
einschlieBlich Getriebe, Seiltrommel

und Last)
)

My
MW =13244 Nm ——=1.261

M

N
Mamax =431.9 Nm
n = - 483.5 min~! v = 0.422 ms™!
max
_ — -1

Mamax =431.9 Nm O ax = 50.63 s

T=00938s t==0933s
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4.

5.1

52

53

Stofartige Belastungen

Ein Gleichstrommotor wird fiir die Dauer At = 1 s mit einem Lastmoment M1 = 110 Nm

belastet. AnschlieBend wird der Motor fir t = 10 s entlastet. Bestimmen Sie die

Drehzahldnderung An.

UN=440V IAN=38A nN=1165 1/min MN=123 Nm
RA=0.77Q J =10 Ws3
ng = 1176.7 1/min n{(t=1s)=1194 1/min An = 54 1/min

Ein Drehstrommotor mit Schleifringldufer mit den Nenndaten:

=25kW n,, = 1460 min~! M, /My, =2

P N KM

N

dient zum Positionieren einer Werkzeugmaschine. Er wird mit einem konstanten Reibmoment

MR = O.5~MN belastet. Zum Verringern des Nachlaufweges wird er durch Gegenstrom-

Bremsung stillgesetzt, wobei gleichzeitig durch Vorwiderstinde im Liuferkreis dafiir gesorgt

wird, daB im ersten Augenblick des Kippmoment zur Verfiigung steht.
Welche stationire Drehzahl stellt sich bei dieser Last ein ?

Nach welcher Zeit kommt der Motor zum Stillstand, wenn das gesamte

Massentrigheitsmoment, bezogen auf die Motorwelle, J = 1.2 kgm? betrigt.

Wie groB3 ist der Nachlaufweg in Umdrehungen ?




